



# ВЕСТНИК ГРАНИЦЫ РОССИИ

№1 (204)  
2019



Константин ВИКТОРОВ

## ОРИЕНТИР НА ВСЮ ЖИЗНЬ

Город-герой Волгоград бережно хранит память о подвигах защитников нашей Родины. О беспримерном мужестве и стойкости советских воинов здесь свидетельствуют мемориальные комплексы, памятники и музеи, названия улиц и площадей. Казалось бы, уже одно это гарантирует, что юные волжане вырастут настоящими патриотами Отечества. Однако любой специалист знает, что воспитательная работа – процесс непростой, её нельзя пускать на самотёк. Понимают это и в Пограничном управлении ФСБ России по Волгоградской области. Именно поэтому здесь уделяют большое внимание работе по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В эту деятельность вовлечены и действующие сотрудники, и ветераны пограничной службы.



На Мамаевом Кургане

### Мечтают о границе гимназисты

Гимназия № 7, расположенная в Красноармейском районе Волгограда, известна в области не только благодаря высокому качеству образования. Уже несколько лет здесь активно действует Клуб юных друзей пограничников им. Н. Ф. Кацаупы. Возглавляет его преподаватель-организатор ОБЖ Игорь Александрович Буханов. В пограничном управлении этот человек хорошо известен. Полковник запаса И. Буханов не один год охранял рубежи нашего государства. Заканчивал службу в Волгограде, своём родном городе. После увольнения в запас пошёл работать в гимназию. Предмет ОБЖ, который он преподаёт, среди прочего включает в себя ознакомление подростков с основами военной службы. Рассказывая о ней, Игорь Александрович делал акцент на том, что ему было ближе – пограничной деятельности. Преподаватель видел, что жизнь и служба стражей рубежей государства вызывают у школьников большой интерес. Ветеран знал, что в городе Волжский, где раньше дислоцировалось пограничное управление, в кадетском корпусе имелись классы пограничной направленности. Почему бы и здесь, в гимназии, не создать такой класс или клуб юных друзей пограничников? Заручившись поддержкой руководства образовательного



Игорь Буханов

учреждения, полковник запаса И. Буханов провёл большую организационную работу и помог наладить хорошие, дружеские отношения между пограничным управлением и гимназией № 7.

В 2011 году было заключено соглашение о развитии шефских связей между ними. Тогда и было принято решение о создании клуба ЮДП.

К этому времени в пограничном управлении уже было разработано «Положение об отрядах ЮДП», его разослали во все образовательные учреждения. На основании рекомендаций, изложенных в этом Положении, и появился Клуб ЮДП им Н. Ф. Карапузы. Его создатели сразу решили, что не будут зацикливаться на приёме в клуб только старшеклассников. Гимназисты могут вступить в него, начиная с пятого класса. Это обеспечивает преемственность поколений и более качественную подготовку ребят. Вступление в ряды юных друзей пограничников – дело сугубо добровольное. Мальчишки и девчонки сами приходят сюда и просят записать их в клуб. Некоторых, правда, приводят родители, но и в этом случае Игорь Александрович предупреждает, что принуждать к занятиям никого не будет. Поскольку продолжительность уроков у детей из разных классов разная, трудно собрать всех членов клуба



Члены ЮДП гордятся своим знаменем

вместе. Кто-то приходит сюда раньше, кто-то позже. Но главное, что всем ребятам здесь интересно, для каждого найдётся дело по душе.

Чему учат в клубе? Всему, что может пригодиться в будущем. Гимназисты постигают основы военной службы, изучают ТТХ и устройство стрелкового оружия, учатся стрелять, выполнять строевые приёмы. Юные друзья пограничников знакомятся с историей и традициями пограничной охраны, азами пограничной деятельности, специальной терминологией, организацией службы, читают следы на КСП. Были у них выезды в пограничные подразделения, полевые выходы.

Действующие сотрудники и ветераны-пограничники – частые гости в гимназии. Они проводят с ребятами различные занятия и совместные мероприятия, рассказывают о своей службе, отвечают на их вопросы. К примеру, они вместе участвовали в Эстафете Победы, а также в мероприятиях, посвящённых 100-летию со дня учреждения пограничной охраны. Осенью 2018 г. в гимназии прошла

очередная встреча с ветеранами, была организована выставка стрелкового вооружения и технических средств, используемых на границе. Пограничники приезжают сюда и для ведения профориентационной работы. На такие встречи приглашают также старшеклассников из соседних школ.

В городе-герое Волгограде проходит много мероприятий, направленных на развитие патриотизма у школьников и подростков. Это – военно-историческая игра «Зарница», различные конкурсы, фестивали, соревнования. Члены клуба – неизменные участники всех подобных мероприятий. И везде они входят в число фаворитов. Об этом красноречиво свидетельствуют призовые места и многочисленные дипломы и грамоты за победу, которые юные друзья пограничников привозят в гимназию.

Ежегодно совместно с пограничным управлением гимназия проводит региональный историко-патриотический конкурс «Пограничный венок славы». В нём участвуют школьники и студенты почти со всей области. Состязания проходят в нескольких номинациях. Участники представляют на конкурс рефераты, рассказы, стихи, эссе, посвящённые истории родной страны, событиям Великой Отечественной войны, участию пограничников в Сталинградской битве, готовят компьютерные презентации, рисунки на пограничную тематику.

Тема участия пограничников в знаменитой битве на Волге, к сожалению, и сегодня не до конца изучена. А ведь именно они составляли костяк легендарной 10-й дивизии войск НКВД. Эту дивизию командарм В. Чуйков не случайно называл первой защитницей Сталинграда. Она приняла на себя первый удар фашистской армады и удерживала город до подхода основных сил советских войск. Командовал дивизией пограничник полковник Александр Сараев (впоследствии – генерал-майор). Многие моряки-пограничники воевали в составе Волжской военной флотилии. В Сталинграде также действовали несколько

отдельных пограничных полков. Воины-пограничники охраняли все 6 переправ через Волгу, доставляли на передовую пополнение, оружие и боеприпасы, а нередко и сами вступали в бой с фашистами, проявляя при этом массовые мужество, мастерство и героизм. Их подвиги нельзя предавать забвению. Очень важно чтобы об этих бойцах и командах знали молодые поколения россиян. Поэтому деятельность полковника запаса И. Буханова и других пограничников по приобщению подростков к изучению военной истории, славных боевых традиций нашего народа трудно переоценить.

Сегодня перед преподавателями практически всех учебных заведений стоит вопрос: как отвлечь детей и подростков от всевозможных гаджетов, уберечь их от негативного влияния улицы и некоторых интернет-ресурсов? Ответ на этот вопрос может быть таким – надо увлечь ребят настоящим делом. Занятия в клубе юных друзей пограничников и есть такое – настоящее дело. Вот что говорят об этом сами гимназисты.

Виктор ОРДЫНЦЕВ: «В клубе меня привлекает то, что здесь дают очень редкие знания, которые не везде можно найти.

Мой отец служил на границе по призыву. Дома мы храним его зелёную фуражку. Каждый год 28 мая День пограничника празднуем всей семьёй. Отец многое рассказывает мне о пограничной службе, но ещё больше полезной информации я получил в клубе. Здесь я научился разбирать и собирать автомат, читать следы, узнал интересные факты об истории пограничной охраны. Я стараюсь хорошо учиться, занимаюсь спортом, танцами. Сейчас учусь в восьмом классе, а когда окончу гимназию, наверное, попробую поступить в пограничный вуз».

Екатерина ЗАЙЦЕВА: «Здесь очень интересно! Игорь Александрович устраивает для нас много мероприятий. Мы ездим на олимпиады, участвуем в «Зарнице», различных конкурсах. Получаем грамоты, но гораздо важнее, что мы приобретаем полезный жизненный опыт.

ЖИЗНЬ В УПРАВЛЕНИИ  
КОМПАНИЕЙ С ПОДДЕРЖКОЙ  
СОВЕТСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Б КОНУЕ 90-Х ЛЮБР НПОМЮЛО СТЮЕТНЯ  
КПАЧОЗАМЕХИН НОРПАНННПИН ОТПАУ, ОТ  
КОТОПОРО БЕЛІТ СРО ОНСТОПНО НОРПАННН  
ҮНПАРДЕНЕ ФСБ ПОССНН НО БОЛОРПАЛКОН  
ОБІДАСН, БІЛІ НЕПЕДІНСІОНУПОРАН СКАРКАЗА  
МАДОК Б ЛОПОДЕ БОЛЖКИН. НОРПАНННКН  
БПІОГІЯН ОЛПОМНПИН ОБІМ ПАЛОТЫ НО  
ОПРАНДАУН ОХАПАРІ ПОССННСКО-КАЗАСТАН  
СКОЛО ПҮГЕКА, ОБІГСПОДІТЫ НОЛАДАІІЕЖНН  
ЛПАННПІ Б ХОБПІХ МЕСТАХ НІҢДІКАУН. Б ТО  
ЖЕ БДЕМА ОНН НЕ ЗАБІРАЈН О НАТПНОТННЕ-  
СКОМ БОССНТАНН ЖЕТЕН Н МОЛОДІЖН, НПО-  
ЖНАРДАУН А НЕДАНИЕ

# La crise n'apporte pas

Логоринк 3анака Н. В. Быховъ ырепеъ,  
Что ы киыа 1011 nm. H. Ф. Капути одо-  
мee 6ыиые. Емъ огечеъа тоу же пка  
унпектопа 1нмадан 3ачижекъоло ын-  
тера Покничкоъ Федянин 11011 мни  
Инкораеби Кафтинъ и пыкобоътба то-  
тпахъюло ыпаратен. Тот же пекнрят  
упехоъбатеъя-еhtыната и в логичком  
унартенин оғасоъбания. Ктати, там 110-  
по Ажекачуборны ыкъе ые пад 111еъяриан  
непенин ыа бу же ырекъио 11011 хокъ, то  
он отка3пирајиа. Кнраа пагота с 111ети  
и тоу же ткаи, котопиин он мокет ыре-  
жати сион опти и 3анака, 11011 ор  
наби111иин ытп ыкъиин — бол 111ноди111ет  
Бетепа-11011 пахъюла.

Нілоп Атєкахјурнъ, норонбр с то-  
емъ окооे римане. Пакашибајо хакто-  
куенъ, а ће міннон јюбн к Поне н сро-  
мъ љапој, о томъ, љто љопи рохоло љи-  
хуїтпа љиниј отражо саундаји љон-  
паспих љаунажіпхоктең, хасіжонињ  
хамъ ытпах. Пыкобонитејп љабај маһинке  
отретрехіе љајана, љорепаји емъ. Љо-  
кети, б паное, ли ће хакојніца лимаңа.  
касајиа от ћаунажінекінх љо33пені.  
кетатн, б паное, ли ће хакојніца лимаңа.  
тпокнбајт љон пашпих ћаунажіпхоктең.  
согретретрехо, и срејн лимаңицо єктп  
пүсекне, татајп, кааң, һемпі һобожп,  
кајмікн, һеңпі и јп. Кійі һојл то сро-  
мъ соctары – токе міноранажіе. Нілоп  
Атєкахјурнъ юнт љетен ќніп ојнін  
котректнбом, բмекте пажоратпса ычексам  
и тпесојтебап тпјујхоктең.